

失事前現熱閃光

疑「糖包炸彈」



客機短時間內急速升降3,000呎，推測機尾不久後炸出大洞，乘客旋即被吸出機外。

炸俄客機

俄羅斯科加雷姆航空空難至今已第4日，繼續傳出出事原因的種種傳聞。有報指美國的人造衛星曾於客機墜毀的西奈半島偵測到「熱閃光」，不排除是飛機爆炸產生，有英國反恐專家懷疑，客機可能被類似1988年泛美客機在蘇格蘭洛克比空難中的「糖包炸彈」炸毀，更有傳空難現場發現不屬於客機的殘骸。

俄羅斯、埃及及歐美各國對這宗224人生命的空難是否恐襲仍未有定論，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)西奈半島分支「西奈省」雖然承認責任，但外界傾向認為可信度不高，埃及總統塞西昨日便批評ISIL的宣稱只是「政治宣傳」，目的是破壞埃及穩定。美國情報總監克拉珀昨日則說，暫未有直接證據顯示空難涉及恐怖活動，但在調查結束前仍不能排除一切可能。



俄方專家繼續調查客機殘骸。

盒錄音顯示墜機前，駕駛艙曾傳出「異常聲音」，飛機不久後便突然進入緊急狀態，機師未及發出求救訊號便失事。

有英國反恐官員指出，空難有可能是洛克比客機爆炸炸毀的翻版，估計極端分子可能攜帶重約2磅、體積小如一包糖的強力炸藥，通過沙姆沙伊赫機場的寬鬆安檢登機，起飛後引爆，亦可能有內鬼預先安裝炸彈。經常到訪沙姆沙伊赫的英國遊客亦指，當地機場保安寬鬆，恐怖分子極易混入。

法國專家加朗則認為，恐襲或技術故障導致空難的可能性均存在，未來或要分析殘骸。克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，當局未設下調查限期，希望公眾不要胡亂揣測，亦不應將事件與俄羅斯介入敘利亞內戰混為一談。

黑盒錄音傳怪聲 傳現「鬼」殘骸

美國傳媒昨日引述華府官員透露，美國的紅外衛星曾在墜機前數秒，於事發現場探測到不尋常的熱閃光，懷疑客機曾爆炸，因而發出大量熱能。由於熱閃光沒有移動，故不可能由地對空導彈引起，估計是客機機件故障導致爆炸，或有人攜帶炸彈上機引爆。有俄羅斯傳媒則指，專家在空難現場發現不屬於客機的零件碎片，將送交專家化驗。多國專家昨日齊集開羅，開始分析黑盒數據，俄媒引述消息指，黑

美駐埃使館 禁職員遊西奈

俄羅斯當局最少確認了9具遺體的身份，但直言有關工作非常複雜，可能需時數周。空難亦促使各地檢討西奈半島安全，英國首相卡梅倫表示，當局正審慎考慮英國旅客到紅海地區旅遊的風險，但一切要按證據行事；美國駐開羅大使館前日下令，使館職員不得到西奈半島旅遊，直至空難調查結束為止。卡塔爾航空亦宣佈，旗下客機將暫時不經西奈半島。

■《開羅郵報》/《每日郵報》/《每日鏡報》/今日俄羅斯/路透社/美聯社/法新社

埃及士兵蒐集遇難乘客遺物。



俄人關心埃及遊是否打折



俄人頻頻查詢埃及國是否有折。圖為沙姆沙伊赫的度假村。

俄機空難引起西奈半島的航空安全憂慮，歐洲航空公司紛紛改道，但對於很多俄羅斯人而言，當前最關心的不是取消前往埃及，而是埃及旅行團「有否打折」。

俄航A321故障取消起飛

俄羅斯旅遊業界協會表示，俄人並未因空難取消赴埃，反而頻頻向旅行社查詢埃及國是否有折。協會表示，這是因為俄人認為飛行仍是

非常安全，「而且俄國現在天氣這麼糟，大家都想往有陽光的地方去。」

另外，俄羅斯航空一架與墜毀客機同型號的A321客機，於昨日起飛前因駕駛室儀器故障需要取消飛行，亦有消息指客機引擎出現問題。客機原定由莫斯科飛往聖彼得堡，俄航事後安排另一架客機接載乘客。

■路透社

狂拋3000呎爛尾 乘客直飛出機

科加雷姆航空高層透露，雷達數據顯示肇事客機失事前曾兩次劇烈垂直移動，短短3秒間急升3,000呎，其後又下墜3,000呎，機上情況相信非常混亂，推測客機機尾不久後炸出一個大洞，座椅上的乘客旋即因氣壓差異被吸出機外，掉到3萬多呎以下的地面。

俄媒：機尾客九成燒傷

俄羅斯LifeNews電視台引述驗屍結果指，爆炸令機尾附近乘客9成皮膚燒傷，遺體插滿金屬碎片；坐近機頭的乘客則因失血過多及頭顱重創等死亡，多處有骨折。

■《每日郵報》/今日俄羅斯

敘反對派「鐵籠人盾」阻空襲

相關片段：youtu.be/KjJSckrBM68

敘利亞內戰曠日持久，淪為人間地獄。為阻止俄羅斯及敘利亞政府軍的空襲，自稱「伊斯蘭軍」的激進分子近日在首都大馬士革市郊設置多個鐵籠，囚禁數百名敘總統巴沙爾所屬的阿拉維派教徒當作「人盾」，當中包括不少婦女。

從影片分享網站YouTube的片段可見，被囚在鐵籠內的男女都面露恐懼神色，其中一名婦女稱「人民都生活在恐懼中」，又表示「希望俄軍戰機別再轟炸平民」。激進分子又把鐵籠運上貨車，遊街示眾。據估計，目前在東古塔地區至少設有100個用作囚禁人質的鐵籠。

人權觀察組織(HRW)批評手法激進可怕，「兩件錯的事不會變成正確」，呼籲國際社會盡快介入，減少人命傷亡；HRW又指，上月北部村落同樣出現類似的「人盾」。不過亦有當地人認為，這是可以阻止空襲的唯一方法。

■《每日郵報》/《泰晤士報》



「人盾」是巴沙爾所屬阿拉維派教徒，當中包括不少婦女。

俄媒：俄美在敘「聯合演習」

俄羅斯國際文傳電訊社引述俄軍將領指，俄美兩國空軍昨日在敘利亞進行了「聯合演習」；美軍之後澄清，一架美軍戰機及一架俄軍戰機進行了3分鐘的「通訊測試」，用以確認美俄早前達成的安全協議，又指兩機飛近至相距5英里(約8公里)。外界一直擔心美俄分別在敘發動空襲，可能引致誤判或意外，預料今次事件有助緩和外界憂慮。

美加碼軍援反對派《紐時》揭徒具虛名

美國培訓敘利亞反對派的計劃以失敗告終，華府

早前宣佈改變策略，改為加碼軍事支援現有反對派武裝力量。不過《紐約時報》在敘前線採訪10天後發現，有關計劃只是虛有其表，地面的反對派依然嚴重缺乏彈藥、裝備和重型武器；另外新的作戰部隊以庫爾德武裝為重心，勢必引來美國盟友土耳其不滿，反映華府新策略無論在物流還是政治上都面臨嚴峻考驗。

《紐時》訪問了在前線與「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)戰鬥的反對派指揮官，他坦言部隊仍然缺乏彈藥和武器，美軍空襲支援亦不足。美國早前

曾經宣佈，已空投50噸彈藥予反對派武裝，但由於部隊缺乏運送設備和能力，令物資遲遲未能運上前線，結果還是要靠庫爾德武裝部隊協助運送。

對比遲遲未成氣候的敘反對派，長年征戰沙場的庫爾德武裝部隊成為華府新戰略的支援重心，然而他們的身份卻成為包袱。土耳其一直把南方邊境的庫爾德自治區視為威脅，支持當地獨立的庫爾德工人黨(PKK)更被土耳其及美國等西方國家列為恐怖組織。土耳其此前已警告，美國的支援可能令庫爾德人坐大，並壯大他們獨立的野心。 ■路透社/《紐約時報》

「大殺傷力武器」始作俑者 美英攻伊推手病逝



沙拉比

美英聯軍2003年以擁有「大殺傷力武器」為由揮軍伊拉克，最終卻未能尋獲有關證據，美英領袖事後歸咎情報錯誤，當日向華府提供情報的伊拉克政客沙拉比被視為罪人。沙拉比昨日因心臟病於寓所去世，終年71歲。伊拉克國會首席副議長哈穆迪讚揚沙拉比堅忍不拔為國服務，他的死是國家一大損失。

沙拉比1944年生於巴格達一個富裕家庭，費薩爾王朝1958年倒台，他隨家人逃

亡英美，後於芝加哥大學獲得數學系博士學位。

流亡海外的沙拉比，1992年組織反對派成立伊拉克國民大會(INC)，又向華府提供大量關於伊拉克的情報，多年來估計取得逾1億美元(約7.75億港元)撥款。他亦跟後來的美國副總統切尼關係密切，「911」恐襲後稱薩達姆政權擁有大殺傷力武器，游說華府攻伊。美國原本打算借助沙拉比及INC實現伊

拉克政權交替，但因INC長期流亡外國，在伊拉克不為人知，難以團結當地人，最終作廢。華府攻伊後更發現沙拉比情報錯誤，停止支持他，又指控他向伊朗出賣情報，美軍2004年5月更曾大舉搜查他的寓所。

沙拉比在薩達姆倒台後重返伊拉克，成為政治重建過程的重要人物之一，2005年出任伊拉克副總理，翌年5月離職，近年則任國會財務委員會主席。他晚年在伊多次成為暗殺目標，但都安然渡過。

■《紐約時報》/美聯社/路透社/法新社